# 加大西部开发坚持绿色发展

-中共十九大陕西代表团开放日侧记

2017年10月18日下午,人民大 会堂陕西厅内暖意融融、气氛热烈。 陕西代表团在这里热烈讨论习近平总 书记代表十八届中央委员会所作的报

近年来,陕西发展亮点频闪、成 绩显著。从环境质量持续改善到群众 生活不断提高,从加快科技创新驱动 到释放对外开放活力,从坚持绿色发 展理念到推进产业转型升级……代表 们的发言成为媒体关注的焦点。

"我们要紧紧围绕学习贯彻落实 十九大报告提出的新思想、新战略、 新部署,结合科教资源优势,加快科 技创新体系建设,为建设好创新型陕 西,实现追赶超越贡献科技力量。"

"报告对国有企业未来五年的发 展提出了明确要求, 为国企发展指明 了方向,提出建设知识型、职能型、 创新型劳动者大军。我将以工匠精神 在创新方面多下工夫, 体现产业工人 的价值所在。"

在会上,代表们的言语,既包含 对报告的充分肯定和完全拥护, 更充 满对陕西未来发展的美好期待。

### 不要污染的 GDP

习近平总书记在报告中特别强调 了生态文明建设和绿色发展,这让郭 青代表深受鼓舞。他说,近年来,安 康依靠绿色发展实现了经济社会发展

位居陕西省第一方阵的目标, 以生态 理念引领经济发展已经成为全市上下 的共识。

"各位记者朋友在北京喝的每杯 水,有半杯以上是陕西贡献的! 为保 证一江清水供京津,陕西近年来在生 态文明建设方面做了很多工作。希望 记者朋友多关注陕西、宣传陕西, 呼 吁全社会共同保护好陕西特别是陕南 的山山水水, 让陕西能够成为持续稳 定的水源地。"谈起绿色发展这个话 题, 娄勤俭代表也感慨良多。

"今年冬天大气治理有哪些措 施? 这些措施会不会放缓工业领域的 经济增长?"面对路透社记者的提 问, 娄勤俭代表现场表态: 我们坚决 "不要污染的GDP"。

娄勤俭代表说,陕西的大气污染 主要集中在关中地区,治污降霾是陕 西一项重要的任务。当前治污降霾最 紧迫的,要以减煤为重点减少排放。 一要拆除容量小的燃煤取暖锅炉,通 过煤改气来实行集中供暖; 二要在所 有燃煤污染比较大的区域,改变燃煤 结构不合理状况。现在, 我们坚持铁 腕治霾,只要有超标排放的企业,该 关的关、该停的停。另外,对一些历 史原因形成的问题, 我们也进行了中 长期谋划和考虑。比如,过去在沿渭 河地区建设了一些排放偏大的企业, 布局了一些炼油厂、电厂等高耗能产 业。对这些问题,要根据实际情况, 逐步考虑,力争尽快彻底解决问题。

### 构筑改革开放新高地

有记者提问:"陕西是古丝绸之 路的起点,如今又是'一带一路'建 设的一个重要节点,这些年在走出 去、引进来方面取得了很大成果。请 问在接下来的几年陕西将如何抓住 '一带一路'建设的机遇更有作为, 工作重点是什么?"

胡和平代表接过记者的提问,他 说, 习近平总书记在十九大报告中指 出,要以"一带一路"建设为重点, 形成陆海内外联动、东西双向互济的 开放格局,同时指出要加大西部开放 力度。按照这一部署,我们将充分发 挥陕西的区位、科教、资源、产业、 文化等优势, 更好地运用两个市场、 统筹两种资源,全面拓展对外开放的 广度和深度,全力推进中国(陕西) 自由贸易试验区建设,着力构筑资源 配置能力强、体制机制活、服务效能 高的改革开放新高地。重点打造"一 带一路"五大中心:一是加快建设 "米"字形高铁网和西安新筑铁路综 合物流中心,增强等级公路连通能 力,构建交通商贸物流中心;二是推 动与周边国家的产能产业合作,加大 招商引资力度,加快优势企业和产业 "走出去"步伐,构建国际产能合作 中心; 三是发挥科技、教育、人才优 势,用好各类合作平台,构建科技教 育中心; 四是依托丰富的历史文化资



图为陕西代表团讨论现场 人民网记者 翁奇羽摄

源和优美的自然风光,构建国际旅游 中心; 五是深化与沿线国家的地区的 金融合作,构建丝路金融中心。

## 坚定信心打赢脱贫攻坚战

"过去五年时间里,陕西推行移 民搬迁等一系列脱贫工作, 使数百万 贫困群众脱贫,请介绍一下陕西脱贫 攻坚工作的进展情况,基层党员在其 中发挥了哪些作用?陕西的脱贫攻坚 目标可否提前实现?"

毛万春代表在回答香港大公文汇 传媒记者的提问时说, 习近平总书记 在上午的十九大报告中,总结了我国 脱贫攻坚取得的历史性成就,重申了 让贫困人口和贫困地区同全国一道进 入全面小康社会的庄严承诺, 使我们 更加坚定了打赢脱贫攻坚战的信心和 决心, 也为今后推进工作提供了根本

毛万春代表着重从脱贫攻坚体系 全面建立、脱贫攻坚任务更加明确、 易地扶贫搬迁成效突出、产业就业覆 盖面广、教育扶贫稳步实施、健康扶 贫扎实有效、聚焦深度贫困地区加大 攻坚力度、"3+X"帮扶体系创新拓 展、资金保障更加有力、推进机制不 断完善等10个方面作了详细介绍, 并介绍了陕西省基层党员在发挥领路 人、排头兵、战斗员、宣传员作用方 面的情况。最后他表示,只要我们按 照报告的精神,持续用力、久久为 功,陕西的脱贫攻坚就一定能如期实



## 2017丝绸之路品牌万里行收官

田立阳

由来自中国陕西、甘肃、青海、广西、福建的 "丝路国际卫视联盟"成员台记者和文化学者、品牌代 表共同组建的一支跨国采访车队,于8月28日从丝路 起点西安出发, 先后穿越哈萨克斯坦、俄罗斯等中东 欧16国,跋涉1.7万公里,历时52天,于10月17日顺 利抵达了终点——匈牙利首都布达佩斯

2017年是中国与中东欧国家的媒体交流年,在车 轮上的媒体团用镜头和纸笔记录下丝绸之路沿线各国 的时代风貌。

媒体团用车轮丈量的这条丝路,正是"16+1合 作"落地开花的地方。5年来,中东欧16国为进一步参 与"一带一路"建设,契合各自需要而达成发展共 识。2017丝绸之路品牌万里行媒体团用走出去的实际 行动,通过媒体间互动合作、开展文化经贸推介会等 方式,以交流取代隔阂,以互鉴成就互助,促进丝路 沿线各国间的互联互通。

媒体团团长杨文萌介绍道:"随队的不仅有媒体记 者,还有作家、画家、经济学家等,他们万里迢迢走 上丝路,立足自己的角色定位,从不同的视角向丝路 沿途各国讲述中国故事,传播中国符号,增进了沿线 国家和地区人民间的相知互信。"

布达佩斯副市长巴拉迪对2017丝绸之路品牌万里 行媒体团表示了热烈欢迎。他说,匈牙利是"一带一 路"沿线的重要国家,希望在"一带一路"倡议和 "16+1"新合作机制下,加强与中国城市在旅游资源方 面的合作。

在此次行程中,媒体团不仅受到了当地政府部门

以及民间组织的热情接待,还邀请到7位中国驻外大使 做客《丝路会客厅》,深度解析当今"一带一路"倡议 下,中国与中东欧文化经贸的发展。在高规格礼遇的 背后,是丝路沿线各国对"一带一路"倡议的欢迎与 同时,在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳、俄罗斯首都

莫斯科、拉脱维亚首都里加、捷克首都布拉格、波兰 首都华沙、匈牙利首都布达佩斯,媒体团举办了6场 "一带一路"文化经贸推介会,增进来丝路沿线各国的 文化经贸交流,架起了民心相通、贸易畅通的桥梁。

2017丝绸之路品牌万里行是中共中央宣传部、国 家新闻出版广电总局"丝路影视桥工程"的重点项 目,此次中东欧16国传奇之旅带着中国品牌、讲述中 国故事, 搭建起丝路沿线各国的合作交流平台。

左图: 车队到达匈牙利首都布达佩斯

业负责人等1200余人参加了本次会议。

# 语言通了 交流畅了

田立阳 房 欠 王娓娓

初秋时节,华灯初上,阵阵诵读声 时而从陕西鼓风机(集团)有限公司 (以下简称"陕鼓")培训教室传出,可 容纳100多人的教室座无虚席,这里正在 进行着陕鼓员工的捷克语培训。

"外籍老师用英语教授捷克语,对于 企业员工来说一举两得,不仅促使大家 练习英语,还能学习掌握捷克语。'

"企业要发展,自己不学习进步怎么

行?"参加捷克语学习的陕鼓员工纷纷道 出了自己的心声。

近年来,随着"一带一路"建设的 深入推进,陕西企业积极融入"一带一 路"大格局。2015年,作为陕西工业领 域的重点企业,陕鼓紧抓"一带一路" 机遇,积极实践"走出去"战略,收购 了捷克EKOL汽轮机公司,成为当年中国 在捷克制造业的最大投资商。中捷两国

企业的强强联合,不仅实现了双方汽轮 机业务的优势互补,共同推动了两国流 程工业的发展,也为双方的研发布局、 国际市场营销、国际高端人才吸纳等国 际化发展提供了新路径。对促进陕西与 捷克工商界的交流发展,带动双方在政 治、经济、文化、经贸等领域的交流与

合作起到了积极作用。 据了解,致力于成为分布式能源领

> 域的系统解决方案 商和系统服务商, 是陕鼓面向市场和 客户推进产业升级 的新方向。近年 来, 陕鼓通过国际 并购,借助捷克陕 鼓 EKOL 公司整合 全球资源,搭建了 研发、生产、服务 平台,持续强化为 分布式能源领域客 户提供系统解决方 案的核心能力。

> 2017年, 陕鼓 在德国设立欧洲研 发公司,在捷克成 立欧洲服务中心, 建立本土化服务基 地, 快速、低成本 地为全球客户提供 全生命周期系统服 务方案的支持,也 进一步推动了陕西

企业与欧洲地区优秀产学研资源的深度 融合。同时,陕鼓与捷克海外金融平台 建立起广泛合作,不仅为资本的国际化 扩宽了渠道,也助力了陕西海外空间的

拓展。 捷克是丝绸之路经济带沿线重要国 家,陕西拥有"一带一路"的区位优 势,双方在装备制造、清洁能源、生物 医药等领域的合作潜力巨大, 而语言无 疑是陕西和捷克未来在经济、文化交流 和互利共赢发展的桥梁。2016年6月,陕 西省委书记娄勤俭在访问捷克时提出, 要在陕西成立捷克语培训中心,培养更

多懂捷克语的国际化人才。 据悉, 陕鼓捷克语培训班的学习培 训共分"初级"和"高级"两个阶段, 均利用下班后工余时间进行。"初级班" 首次开班,听课人数就超过160人。学 员们学习热情极其高涨,大家认真听 课、做笔记,争先恐后地与捷克籍老师 交流互动。学员纷纷表示,要倍加珍惜 此次校企联合提供的捷克语免费培训机 会,努力学好捷克语,以学以致用的成 绩回馈企业,助力陕西的对外开放空间 拓展。

此次在陕鼓开设的捷克语培训班,

## 世界猕猴桃大会召开

世界猕猴桃大会暨第六届中国•陕西(眉县)猕猴 桃产业发展大会日前在陕西省眉县召开。来自新西 兰、意大利、土耳其、西班牙等27个国家的外宾以及 全国23个省区市的专家、技术人员、政府负责人、企

本次大会旨在发挥其引领作用,展示国内外最前 沿的猕猴桃产业发展成果,交流最先进的产业技术, 促进猕猴桃等名优农产品产销对接和贸易,推动现代 农业快速发展。大会期间举办了世界猕猴桃研讨会、 首届中国猕猴桃年会、中国猕猴桃出口贸易论坛、世 界水果创新宴大赛、农产品展览展示等系列活动。

(田立阳 陈 波 魏文泽)

## 陕西综合医院精神卫生联盟成立

为了进一步促进陕西省精神医学及心理卫生事业 的发展、综合医院精神心理专科建设,提高综合医院 精神卫生服务能力,日前,陕西省综合医院精神卫生 联盟成立仪式在交大一附院举行。

联盟的成立旨在加强联合, 互助共进, 发挥交大 一附院在此方面的引领和辐射作用,以全方位、全周 期保障人民健康为宗旨,强化预防保健,提高精神医 疗服务水平,促进综合医院精神医疗服务同质化,造 福于陕西人民。

(陈锐 纪晶晶)

## 西北大学迎115周年校庆

日前,西北大学迎来115周年校庆。今年校庆,西 北大学首次设立了教学奖、科研奖、人才奖, 并隆重 表彰获奖者。西北大学校长郭立宏表示,学校坚持走 内涵式发展道路,坚定推进综合改革,持续抓好人才 工作,积极响应国家和区域重大战略,迈出了更加坚 实的步伐,事业得到了长足的发展。

西北大学肇始于1902年的陕西大学堂和京师大学 堂速成科仕学馆。新中国成立后, 西北大学成为多所 高等院校、科研机构的重要源头。9月,西北大学入选 国家"世界一流学科"建设高校,是陕西省属高校中 唯一进入国家一流学科建设行列的高校。

陕鼓劳动模范参观捷克陕鼓EKOL生产现场

也是陕西首个面向企业员工的捷克语培 训班。通过针对企业员工捷克语的系统 教授和学习,逐步为陕西企业培养一批 懂捷克语和捷克文化的商务人才,架起 陕西与捷克沟通的桥梁, 从而推动陕西 与捷克政治、经济、文化、贸易的交流 和发展。